

百年学府风正劲 继往开来创一流

云南大学校长 方精云

十秩光阴似箭，百年岁月如歌。2023年4月20日，云南大学迎来百年华诞。一百年来，云南大学始终与中华民族争取解放、追求真理、致力创新、强国富民的伟大事业同呼吸共

命运，迭逢艰难而从未却步，历经险阻犹始终向前，为西部高等教育和经济社会发展作出了独特的贡献，在云岭大地乃至西南地区绘就了波澜壮阔的百年历史宏图。



云南大学体育学院师生开展帆船训练

云南大学开展乡村社会大调查

云南大学呈贡校区图书馆

云南大学电镜中心

回望校史竞峥嵘 薪火传承砥砺行

云南大学是中国西部地区最早建立的高校之一，始创于1922年，1923年4月20日正式开学，并确定每年4月20日为校庆日。建校伊始，云南大学即以“研究高深学术，造就专门人才，传播正直真理”为宗旨，在办学体制、运行机制、院系设置、教师聘任、教学模式上均参照现代大学构建，使学校自立校之初就有较高的办学起点，开启了云南现代高等教育先河。在战火纷飞、民族危亡的二十世纪三四十年代，云大师生发扬爱国民主精神和革命传统，自觉与民族解放和国家前途命运同频共振，一大批先贤前赴后继、不怕牺牲，留下了可歌可泣、彪炳史册的英雄事迹。1937年，时任清华大学算学系主任、著名数学家、云南弥勒人熊庆来先生出任云大校长。在他担任校长的12年间，云南大学由省立改为国立，提出了以慎选师资、严格考试、整顿校纪、充实设备、培养研究风习为核心的治校理念，力主与西南联大师资互聘，共同开展学术研究。一时间学校大师云集，刘文典、钱穆、秦瓈、秦仁昌、楚图南、吴文藻、范秉哲、方国瑜、费孝通、华罗庚、陈省身、彭桓武等先后到校任教，建设了一批国家亟需的学科和专业，开创了久负盛名的“魁阁学派”；培养了徐祖耀、殷之文等多名院士和大批实用人才，奠定了学校延续百年的发展基础和深厚的学术底蕴。1946年，《不列颠百科全书》将云南大学列为世界上最具有影响力的中国15所大学之一，云大创造了从边疆走向

世界第一个辉煌时期。

二十世纪五十年代，全国院系调整，云大的航空、铁道、法律、土木、园艺等重要特色学科和工、医、农等院系先后并入其他高校或独立建校，就此奠定了云南高等教育的基本格局，并为新中国高等教育体系的建立作出了重要贡献。改革开放后，国家和云南加大了对云南大学的支持力度，云大先后成为国家“211工程”重点建设大学、西部大开发重点建设院校、“省部共建”高校和“中西部高校基础能力建设工程”“中西部高校综合实力提升工程”实施院校；学校自身立足民族、边疆、生态等特色优势学科，主动服务国家和地方需求，产出了一系列重要成果，为国家建设发展作出重要贡献。

不负使命勇担当 奋进一流新征程

2017年，在党和国家的关心厚爱下，在云南省委、省政府和云南各族人民的支持下，云南大学成功入选国家首批42所世界一流大学建设高校，学校实现了历史性突破、历史性跨越，迈入新的发展阶段。学校聚焦内涵建设，统筹“部省合建”和新一轮“双一流”建设，办学定位更加准确，办学思路更加清晰，办学视野更加开阔，办学声誉持续提高，综合实力显著提升。可以说，现在云南大学的发展势头最接近历史巅峰，正迎来一个光荣、崭新的辉煌时代。

学校坚持立德树人，致力建设卓越的人才培养体系。成为西部学位授权最完备的高校之一；获国家级省级

一流本科专业68个，一流专业占比达82%；生物科学入选国家基础学科拔尖学生培养计划，实现云南省零的突破；入选全国教材建设重点研究基地、“三全育人”综合改革试点高校和深化创新创业教育改革示范高校；获全国“互联网+”大赛金奖和“挑战杯”大赛优胜杯等多项大奖，实现了人才培养的提质增效。

坚持人才强校，不拘一格延揽人才，持续深化人事制度改革，引育并举，国家级高层次人才成倍增长，自主培育院士实现零的突破，在民族学、生态学、统计学、生物学、政治学与边疆问题研究、天文学等多个领域形成人才高地，为国家战略和云南高质量发展储备了一批高精尖人才。

坚持特色发展，发挥云南资源和地缘特点，着力打造特色优势。统筹建设一流学科、基础学科、新兴学科和交叉学科。先后成立生命科学与医药学部、生命科学研究中心、生物多样性研究院、生物医药研究院和药学院，建成全国一流的实验动物中心，将省第二人民医院作为直属附属医院，努力打造生物与医药领域学科航母；成立现代工学院、碳中和研究中心、高原湖泊治理研究院，建成1.6米多通道巡天望远镜、电镜中心、先进计算中心、科研温室、天文台等科研基础设施，着力建设新工科；成立民族与边疆学部，建成教育部哲学社会科学实验室“一带一路”研究院和中国周边外交研究省部共建协同创新中心，着力建设文科；构建独具云大特色的学科体系，为学校内涵发展

和“双一流”建设提供强劲支撑。

坚持服务荣校，以服务为导向，积极推进前沿科技创新。完成阳宗海砷污染治理，积极参与滇池、抚仙湖、程海等高原湖泊保护治理，根结线虫生防技术产业化并实现大规模推广应用，多年生稻技术入选《科学》“2022年度十大科学突破”，生物医药研发取得重要进展；积极服务“一带一路”，建设覆盖南亚东南亚、西亚、非洲国家和地区较为完备的区域国别研究体系，着力推进云南植被志研编和中国乡村社会大调查。一系列标志性成果直接服务于国家战略和地方经济社会发展，交出了无愧历史、不负人民的时代答卷。

坚持改革兴校，勇于直面问题和短板，加快构建现代大学治理体系。成立综合改革领导小组，制定改革任务清单，围绕学科建设、人才培养、师资队伍建设、校园建设等方面，重点开展学科特区建设、学生综合评价和奖励体制改革，“放管服”改革、大部制改革，完成《云南大学章程》修订。出台实施“东陆人才计划”“青年培优计划”等人才制度，探索职员职称制，健全完善教师职称职务晋升晋级机制。完成国家重点实验室、工程中心、新增学生公寓、运动场、综合训练馆、云山植物园等基础设施建设，打造东陆校区精品

校园，办学条件持续改善。成立校务工作咨询小组，认真听取师生对学校工作的意见建议，服务科学民主决策。着力完善制度体系建设，先后修订和完善学校规章制度200余项，制度和文化管理得到加强，为学校高质量发展提供制度保障。

凝心聚力促发展 改革创新谱华章

党的二十大描绘了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。习近平总书记强调“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”，一体部署、一体推进教育、科技、人才事业，为推进教育强国建设指明了方向。立足“十四五”，面向2035，云南大学要进一步明确未来发展方向和定位，努力将学校建成国家重要战略科技力量、西部高校的排头兵、高等教育改革的示范区、辐射南亚东南亚的高等教育高地。

要坚持为党育人、为国育才，培养拔尖创新人才，打造适应未来发展需要的卓越人才培养体系。要深化科研体制机制改革，坚持“四个面向”，坚决破除“五唯”，着力开展有组织的科研，持续提升科技成果转化和创新人才输出能力。要坚持“人才第一资源”理念，持续

优化完善“东陆人才计划”“青年培优计划”“伙伴计划”和研修行动等人才制度，努力构建近悦远来的人才生态。要推进综合改革，坚持勤俭办学，完善内部治理结构，持续构建适应现代大学治理的制度体系和激励机制，激发学校的内生动力和建设活力。要坚守服务导向，面向国家战略、立足云南急需，聚焦习近平总书记对云南发展的“三个定位”，把握边疆、民族、山区、美丽的云南新省情，争取在“一带一路”建设、构建现代化产业体系、发展数字经济等方面发挥重要作用。

不忘初心，心存感激。云南大学的建设和发展始终离不开党和国家的关心和厚爱，始终离不开教育主管部门和云南4700万各族人民的鼎力支持，始终离不开“自尊、致知、正义、力行”云大校训和“会泽百家，至公天下”云大精神的涵养，始终离不开爱党爱国、爱校荣校、敢打敢拼、苦干实干的云大人的团结一心与携手奋斗。在百年校庆之际，我代表学校向所有关心支持云大的各级领导、专家学者、师生校友以及社会各界人士致以崇高的敬意和衷心的感谢！

百年正青春，一起向未来。站在建校百年新起点上，云南大学将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持社会主义办学方向，坚持和加强党的全面领导，坚持中国特色世界一流，准确把握“国之大者”的深刻内涵和根本要求，聚焦一流学科、一流师资、一流人才、一流科研、一流贡献、一流治理“六个一流”，攻克克难、锐意进取，为建设高等教育强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献云大力量。

“六个一流”结硕果 践厉奋发启新程

2021年以来，云南大学聚焦“六个一流”，坚持目标导向、坚持特色发展、坚持改革创新，圆满完成了新一轮“双一流”阶段性建设任务。

一流学科

民族学、生态学、统计学学科处于全国前列；生物学、政治学等学科优势特色凸显；地理学、马克思主义理论、物理学、社会学等基础学科整体水平实现了提升；ESI全球前1%学科增至6个。

一流师资

高层次人才实现持续增长。自主培养中国科学院院士1名，引培国家杰青3人、长江学者3人、万人领军人才1人、国家重大项目首席6人、国家四青等同层次人才8人、中科院青年托举工程人才2人。

国家区域人才高地建设成效显著。新增兴滇英才顶尖团队2个、省创新团队7个。在生命科学与生物医药、生态与环境等特色优势领域，引进骨干教授以上层次人才近30人、青年学者/培优人才近70名。

初步建成生物医药国家战略科技力

量。形成以院士、杰青、长江学者等领衔的6个高水平创新团队，建成1个省部共建国家重点实验室、2个教育部重点实验室、1个省部共建协同创新中心，合作共建2个云南实验室。

一流人才

学位点和专业建设成效明显。牵头完成西南联合研究生院首届学生招生录取工作，新增2个博士点；新增18个国家级、16个省级一流本科专业建设点，国家级一流本科专业建设点达到47个。

建成一批优质课程和优质教材。新增国家一流课程16门、省一流课程71门。3部教材获全国教材建设奖二等奖，1人荣获全国教材建设先进个人称号；1人获首届高校教师教学创新大赛全国赛一等奖。

学生双创能力明显提升。入选国家创新创业学院建设单位，获“互联网+”双创大赛国奖19项，获全国高校先进集体奖；首获“挑战杯”国赛特等奖。2022年国家级学科竞赛获奖143项，其中特等奖、一等奖共24项。

思政教育有成效。入选教育部课程思政示范课2门，获批省高校课程思政

教学研究示范中心。1人获全国巾帼建功标兵，入选“高校网络教育名师培育支持计划”。

一流科研

高水平成果不断涌现。多年生稻成果入选Science“2022年度十大科学突破”；在Nature、Science、Cell、PNAS发表论文10篇，在CNS子刊发文近30篇。《中国社会科学》（英文版）发文1篇，被《新华文摘》全文转载10篇，在中国社科院所刊、教育部名刊和《人民日报》《光明日报》理论版等发文240余篇；36部优秀专著在国外高水平出版机构出版。

承担国家重大重点项目能力不断增强。获国家自然科学基金重大项目1项、重点项目（含NSFC—云南联合基金）5项，获国家重点研发计划项目3项。人文社科领域，获国家重大项目15项，国家社科基金立项数稳居全国前10位；2022年获国家社科基金后期资助项目立项6项，创历史新高。

重大平台建设有序推进。新增国家和部级平台4个，新增省级平台8个。积极争取国家神经疾病区域医疗中心落地云南。推进申报资源环境与生态领域的

全国重点实验室。面向我国西南地区及南亚东南亚防灾减灾重大需求筹建季风与气候研究所，面向“卡脖子”技术研发筹建中国西南分布式先进光源。

一流贡献

服务云南生态文明建设。开展高原湖泊保护治理研究，云南澄江高原湖泊保护治理研究专家服务基地入选国家级专家服务基地。开展云南植被资源综合调查和云南碳中和研究，服务云南生物多样性保护和双碳战略；助力亚洲象北迁南归跟踪观测与安全防范工作，服务COP15和亚洲象国家公园建设。

服务云南民族团结进步示范区建设。铸牢中华民族共同体意识。开展覆盖云南42个县（市、区）的云南乡村社会大调查，提炼云南民族团结进步示范区建设经验。出版《铸牢中华民族共同体意识读本》，开展民族语言文字教材库建设、民语课程教材建设等研究。

服务辐射中心建设。多份咨询报告获党和国家领导人批示。《习近平谈治国理政》（第1~3卷）、《习近平扶贫论述摘编》、《摆脱贫困》等论著外译持续推进。

学校成为GMS知识网络中国国家协调中心。

着力服务国家粮食安全和乡村振兴。1个品种通过乌干达国家品种审定，1个品种入选2023年度的全国水稻生产主推品种，2022年与华大基因合资成立公司开展多年生稻推广。创制根结线虫生防技术和新产品，其中1项产品转让达1100万元。1个项目入选教育部第五届直属高校精准帮扶典型项目。勐海多年生稻科技小院、呈贡花卉科技小院、临翔苹果科技小院、隆阳咖啡科技小院入选教育部、农业农村部、中国科协联合支持建设名单。

服务经济主战场和产业发展。与云天化共建高性能磷酸铁锂电池产业化示范线（600吨/年），投产后预计每年产生7000万元以上直接经济效益。与贝泰妮合作开发的射频美容仪预计2023年度上市。与七彩化学股份公司合作开展钙钛矿太阳能电池研发。

服务人民生命健康。与云南沃森生物合作推动新冠疫苗的评价研究。研发的新型远程医疗技术获省发展改革委支持在德钦开展示范，3D骨骼增材制造技术在省肿瘤医院完成了近20例病人治疗。

儿童近视防控融合体系在复旦大学附属眼耳鼻喉科医院等65家医院应用。积极开展治疗痛风等药物研发和临床前实验研究，其中治疗痛风药物有望2024年实现转化。

一流治理

完成《云南大学章程》的修订，进一步激发内生动力，保障学校高质量发展。

推进教育评价综合改革，完善现代治理体系。坚持党委领导下的校长负责制。着力深化落实《深化新时代教育评价改革任务清单》，分解落实任务51项。实施本科生导师制，引导学生强化专业学习，强化美育、体育教育。实施“东陆人才计划”“青年人才培养计划”，大力培养和储备青年优秀人才。

推进作风革命效能革命。实施校务咨询小组制度，大兴调查研究之风，按照任务项目化、项目清单化、清单具体化的要求，推进“双一流”建设落地落实。

强化“一把手”监督。制定落实党委书记和校长权力责任清单和二级单位党政“一把手”监督十项措施。深入推进“清廉云大”建设。本版除署名外，文图均由云南大学提供